



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА  
СЕРТИФИЦИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО ISO 9001:2008  
1051 СОФИЯ, УЛ. "ТРИАДНИЦА" № 2, ТЕЛ: 8119 443, ФАКС: 988 44 05, WWW.MLSP.GOVERNMENT.BG

Изх. №: .....02-167  
.....24.07.2015

ДО  
Г-Н ИВАН ЧОЛАКОВ  
ЗАМЕСТНИК-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯТА ПО ВЪПРОСИТЕ НА  
ДЕЦАТА, МЛАДЕЖТА И СПОРТА  
НАРОДНО СЪБРАНИЕ

НА ВАШ ИЗХ. № КДС – 553-15-72 ОТ  
15.07.2015 Г.

**СТ А Н О В И Щ Е**

**ОТНОСНО:** Законопроект за изменение и допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, № 554-01-85, внесен от г-н Михаил Миков и група народни представители на 30.04.2015 г.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЧОЛАКОВ,**

Министерството на труда и социалната политика изразява следното становище по проекта на Закон за изменение и допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, № 554-01-85, внесен от г-н Михаил Миков и група народни представители на 30.04.2015 г.:

От гледна точка на заетостта интервенциите на държавата в областта на политиката по доходите имат важно значение от една страна поради възможността да се стимулира по-високото предлагане на труд чрез повишаване на работната заплата в страната, а от друга – поради влиянието върху търсенето на труд чрез изменение на разходите за труд. Промените в преките данъци върху доходите от труд и социално-осигурителната тежест променят разходите за труд и могат да благоприятстват или да влошат условията за разкриване на нови работни места. Законопроектът за изменение и

допълнение на Закона за данъците върху доходите на физическите лица, внесен от Михаил Миков и група народни представители, не предвижда увеличение на разходите на работодателите за труд.

Предложението за въвеждане на необлагаем минимум, което осигурява по-висок разполагаем доход, ще стимулира активното включване на пазара на труда на неактивните лица. Ефектът върху заетостта на нискоквалифицираните работници също ще бъде положителен. По-високият доход от труд ще допринесе заетостта за тях да бъде по-привлекателна житейска перспектива от социалното подпомагане.

Считаме, че предложеният елемент на семейно подоходно облагане, в което необлагаемият минимум се завишава с определен процент за първо и второ дете, не може да се разглежда самостоятелно извън предлаганата цялостна данъчна реформа, която въвежда прогресивно-подоходен данък. Вносителят се е мотивирал, като е посочил, че „по този начин се създават условия за пълноценно отглеждане на децата – изключително важен въпрос в условията на демографска криза“, както и по-същественото отражение на мярката върху работещите, които са с ниски доходи и имат деца.

Намаляващото ниво на раждаемост е едно от най-тревожните явления в България в последните години. Това налага промяна в демографската политика на страната и насочването на усилията приоритетно към тези групи от обществото, сред които се наблюдават най-сериозни темпове на намаляване на раждаемостта. Насърчаването на раждаемостта изисква не само материални стимули, а комплексни политики, създаващи сигурна среда, която да благоприятства вземането на решение за отглеждането на повече деца.

Във връзка с предложеното в Законопроект № 554-01-85 данъчно облекчение за семейства с деца, бихме желали да подчертаем, че принципно подкрепяме всяка инициатива, която би довела не само до повишаване на нивото на раждаемост в България, но и до по-добри условия за отглеждане на децата. Считаме, че данъчните облекчения за семейства с деца са важен елемент не само на данъчната политика, но и на демографската политика и политиката за подкрепа на децата и семействата. В този смисъл, въведените от 1 януари 2015 г. в Закона за данъците върху доходите на физическите лица данъчни облекчения за семейства с деца са една малка, но важна стъпка за утвърждаването на данъчен модел, ориентиран към семейства с деца.

По отношение на обхвата на предложеното данъчно облекчение за семейства с две деца бихме желали да направим следните бележки:

1. Изключение за ползване на данъчното облекчение се предлага само за родителите с отнети родителски права. По този начин не са взети предвид редица хипотези, в които детето е настанено за отглеждане извън семейството: в семейство на роднини и близки, в приемно семейство, в социална услуга в общността от резидентен тип, в специализирана институция. В законопроекта не е отчетен и фактът, че при учредено настояничество или попечителство детето също може да бъде настанено извън семейството.

2. Не е ясен мотива на вносителите относно предложеното завишаване на необлагаемия минимум само за родителите на до две деца. Считаме, че подобен подход е дискриминационен и необоснован.

Бихме желали да уточним, че в Програмата на правителството за стабилно развитие на Република България за 2014-2018 г. са предвидени мерки за провеждане на обществен дебат по цялостната данъчна политика на страната. От друга страна, важно е да се има предвид, че всяко предложение за промяна в данъчната политика следва да се разглежда в общия контекст от мерки, насочени към насърчаването на определена секторна политика, и да е придружено от съответните разчети и оценки относно очаквания пряк и косвен ефект върху бюджета и изпълнението на политиката.

**ИВАЙЛО КАЛФИН**

**ЗАМ. МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ  
И МИНИСТЪР НА ТРУДА И  
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА**

